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§ 1. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ 
ТРУДА: основные понятия и 
категории
Производительность труда 
результативность 
конкретного живого труда, 
эффективность деятельности 
людей по созданию продукта в 
течение определённого 
промежутка времени
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Задачи, решаемые 
статистикой 

производительности труда:
•Определение влияния 
производительности труда 
на изменение объёма 
произведённой продукции;

• Выявление факторов роста 
производительности труда.
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Измерители 
производительности 

труда1. Натуральные;
2. Условно-
натуральные;

3. Трудовые;
4. Стоимостные.
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Обозначения:
ω−производительность труда;
t- трудоёмкость единицы 
произведённой продукции;
q- количество произведённой продукции
в натуральных измерителях;
S- численность работающих;
p-стоимость (цена) единицы продукции;
T-Трудозатраты на производство всей
продукции;
  - индивидуальная производительность
труда.
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• Средняя часовая выработка (wч)
• Средняя дневная выработка (wд)
• Средняя месячная 
(квартальная, годовая) 
выработка (wм)

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ 
ТРУДА 



Астафурова И.С.

Средняя часовая 
выработка (wч)

• определяется путем деления 
количества выработанной 
продукции за какой-либо период на 
число фактически отработанных за 
этот период человеко-часов.
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Средняя дневная 
выработка (wд)

• определяется путем деления 
количества выработанной 
продукции за какой-либо период на 
число фактически отработанных за 
этот период человеко-дней.
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Средняя месячная 
(квартальная, годовая) 

выработка (wм)
• вычисляется путем деления 

выработанной продукции за 
изучаемый период на среднюю 
списочную численность рабочих 
(или работников).
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• Средняя дневная выработка = Средняя 
часовая выработка × Средняя 
продолжительность рабочего дня;

• Средняя месячная выработка на 1 рабочего 
= Средняя дневная выработка × Средняя 
продолжительность рабочего месяца;

• Средняя месячная выработка на одного 
работника = Средняя месячная выработка 1 
рабочего × Доля рабочих в общей 
численности работающих.

Взаимосвязь показателей 
производительности труда
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ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ 
ТРУДА 

в трудовых измерителях
Выработка (w) продукции в единицу времени 
измеряется соотношением объема 
произведенной продукции (q) и затратами 
рабочего времени (Т):
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ТРУДОЁМКОСТЬ
Трудоемкость (t) изготовления единицы 
продукции характеризуется затратами 
рабочего времени на единицу произведенной 
продукции:
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Выработка продукции в 
единицу затраченного 
рабочего времени – 

наиболее 
распространенный и 

универсальный показатель 
производительности труда. 
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Натуральные измерители, 
индекс средней 
производительности труда

Трудовые измерители, индекс 
производительности труда

Индекс производительности 
труда академика  С.Г.
Струмилина
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производительность труда

численность работников

трудозатраты на производство 
продукции

ОБЪЁМ ПРОИЗВОДСТВА 
ТРУДА 
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Изменение объемов производства 
всего и за счет изменения 
факторов:

•производительности труда;
•изменения численности.
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Изменение объемов производства 
всего и за счет изменения 
факторов:

•производительности труда;
•трудозатрат.
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ПРИМЕР
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Провести анализ имеющихся 
данных по предприятиям 
отрасли в регионе

1. Сравнить средние выработки 
в отчётном и базисном 
периоде;

2. Проанализировать изменение 
средней производительности 
труда всего и под влиянием 
факторов.
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1
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1
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2
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2
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Выводы:
1. Средняя производительность труда 

уменьшилась за счёт всех факторов на 
0,35%;

2. Средняя производительность труда 
уменьшилась за счёт изменения 
производительности труда на отдельных 
предприятиях на 0,25%;

3. Средняя производительность труда 
уменьшилась за счёт изменения 
структуры численности работников на 
0,1%.
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ВОПРОСЫ



•Какая абсолютная величина 
показывает общих 
трудозатрат в зависимости 
от изменения 
производительности труда 
(запишите формулу)?

Вопрос 1



Bопрос 2
•Что показывает 

общий индекс 
производительности 
труда, если он равен 
99%?



Вопрос 3
•Если   , 
то… (сделайте 
вывод)?



Вопрос 4
• Если общий индекс производительности 

труда равен 125%, то (выберите 
правильный ответ):

1.  производительность труда увеличилась на 25%;

2. трудозатраты увеличились на 25% за счет изменения 
производительности труда ;

3. трудозатраты увеличились на 25% в текущем периоде по 
сравнению с предыдущим;

4. трудозатраты увеличились на 125% за счет изменения 
производительности труда.
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Вопрос 5
• Если общий индекс 

производительности труда в трудовых 
измерителях 78%, то (выберите 
правильный вывод): 

1. Производительность труда уменьшилась 
на 78%;

2. Производительность труда уменьшилась 
на 22%; 

3. Объемы производства упали на 22%;
4. Трудозатраты уменьшились на 22% за счёт 

производительности труда.
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